

卢氏县开展“法治进校园”系列宣讲活动

法治护航助成长 多方联动筑防线

本报讯 为进一步加强青少年法治教育,筑牢校园安全防线,引导青少年树牢尊法学法守法用法的观念,近日,在卢氏县委政法委牵头统筹下,卢氏县教体局、县司法局联合开展“法治进校园”系列宣讲活动,以法治力量为青少年健康成长保驾护航。

本次活动设置四个专属会场,精准覆盖初中、高中不同学段,吸引全县13所学校1300余名学生现场参与。宣讲团队聚焦《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》及新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》核心条款,通过精准解读、靶向宣讲,切实强化青少年法治观念,增强行为自律意识,为未成年人

健康成长筑牢坚实法治根基。

活动坚持“精准化施教、专业化赋能”原则,组建由资深律师、公安民警、心理教师、司法行政干警构成的复合型宣讲团队,摒弃“一刀切”宣讲模式,结合不同年龄段学生的认知规律与成长痛点,量身定制宣讲内容。宣讲过程中,讲师们以新修订《中华人民共和国治安管理处罚法》中涉未成年人条款为切入点,深度融合《中华人民共和国未成年人保护法》和《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》核心要义,采用“法条文+真实案例+互动辨析”的多元化形式,深入浅出剖析打架斗殴、校园欺凌、网络诈骗、不良交友等青少年常见违法犯罪行为的诱因、危害及法律后

果,让抽象法律知识变得鲜活可感。

针对“年龄小即可免责”这一青少年普遍认知误区,讲师们结合典型案例厘清法律边界,明确强调“未满14周岁并非绝对免责,实施严重危害行为仍需承担相应责任,且违法记录将对终身发展产生不良影响”,引导学生摒弃错误观念、坚守法律底线。同时,围绕防范校园欺凌、抵制网络不良诱惑、维护合法权益等实用话题,系统传授应对技巧和求助路径,既让学生明确“不可为”的红线,更教会“如何为”的方法,全面提升青少年自我保护与风险规避能力。

活动现场互动氛围浓厚,学生们围绕“同学被欺凌该如何正确应对”“网络言论与行为的法律边界”等热点问题踊

跃提问,讲师们逐一耐心答疑解惑,将专业法律知识转化为贴近校园生活的行为指引。不少学生课后表示,此次宣讲让人深受触动,不仅深刻认识到违法犯罪的严重后果,更掌握了实用的法律维权方法,今后将自觉尊法学法守法用法,主动用法律武器守护自身权益。

本次四会场联动宣讲是该县“法治进校园”常态化工作的重要实践。今后,该县教体局、司法局将持续深化多方协作机制,进一步扩大法治宣讲覆盖面,针对不同学段、不同群体需求,推出更多精准化、多样化法治教育活动,推动未成年人保护相关法律法规在校园落地生根、入脑入心。

(张佳玉 李张龙)



巡线保供电

2月1日,在卢氏县五里川镇雷家坪村,电力工人进行巡线,确保群众冬季安全平稳用电。
聂金锋 摄

潘河乡:

抓好项目建设 赋能乡村振兴

本报讯 2025年,卢氏县潘河乡以项目建设为总抓手,聚焦产业提质、基建补短、民生改善三大领域,精准谋划、高效推进巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴重点项目落地见效,让项目建设成为撬动乡村振兴的“强引擎”。

产业项目提质升级,筑牢富民增收根基。该乡立足山地资源禀赋和农业产业基础,紧扣卢氏县国家级中药材产业集群建设要求,把产业项目建设作为强乡富民的核心举措,推动传统产业提档、特色产业壮大。

在烟叶产业上,紧跟全县烟叶高质量发展步伐,2025年上半年落地实施“分级前置+专业仓储”一体化服务升级项目,完成下河烟叶收购点分级前置中心智能化改造,新增温湿度自动调控、烟叶品质溯源等设备。

在中药材产业上,持续推进黄精、连翘规模化种植及深加工项目建设,完成3000亩黄精种植基地标准化升级和配套中药材加工厂技改项目,新上黄精切片、烘干自动化生产线,形成“企业+合作社+农户”全产业链发展模式。

基建项目补短提质,打通发展动脉经络。该乡聚焦群众出行、产业运输、乡村治理等民生需求,严格落实巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴项目要求,以工代赈推进基础设施建设项目建设。2025年重点推进的总投资840万元禹王村主干

道路整修工程,严格按照全县以工代赈政策要求,采取村民自建模式,优先吸纳监测户、脱贫户260余人参与建设。

该乡抢抓全县农村公益事业财政奖补政策机遇,投资56.3万元实施前河村桥涵修建工程,新建漫水桥1座、整修灌溉涵管8处,完善乡村水利交通配套;落实卢氏县基层治理提升要求,投资134万元推进潘河派出所新址房屋改造项目;积极对接上级部门,投资300余万元的冠云村老虎叫隧道加固整修工程,年底即将竣工,省道326扩建项目已列入开工计划。

民生项目精准落地,绘就和美乡村画卷。2025年,依托全民健身场所完善民生实事项目,投资48万元在全乡6个行政村配套建设了健身广场6处、安装健身器材86套,完成3个村夜间亮化工程,新增太阳能路灯230盏,同步推进村庄绿化美化,打造微景观、小游园12处。

围绕“一老一小”开展暖心项目,打造村级文化活动阵地4处,配套建设老年日间照料中心2个、儿童之家3个,在端午、重阳组织民俗暖心活动16场。在巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴工作中,该乡严格落实政策,将项目建设与返贫动态监测深度融合,所有产业、基建项目均优先吸纳脱贫户、监测户务工就业,牢牢守住不发生规模性返贫底线。

(梁利生)

卢氏潮玩街新春送福活动人气旺
——红联映笑脸 墨香润民心

红纸铺开,墨香四溢。临近春节,卢氏县潮玩街变成了一片红色的海洋,书法家们挥毫泼墨,群众笑语盈盈,一副副手写春联传递着新春祝福。

腊月初九的卢氏县潮玩街,传统年味与现代潮流在这里碰撞交融,2026年卢氏县双节群众文化活动暨“骥骥联春·福暖万家”楹联迎春活动于当天上午10时准时开始。

该县书法、楹联爱好者齐聚一堂,挥毫泼墨,笔韵飞扬,将新春祝福融入一笔一画之间。潮玩街现场热闹非凡,红灯笼与各色礼灯交相辉映,传统年货摊位与时尚文创店铺比邻而立,营造出既传统又现代的新春氛围。与往年不同,今年卢氏县将文化活动选址在年轻人聚集的潮玩街,让传统楹联艺术与现代街市文化巧妙结合,吸引了不少年轻家庭参与。现场一位带着孩子前来的年轻母亲说:“让孩子在这么热闹的地方感受传统文化,比单纯的说教更有意义。”

书法家们凝神聚气,挥毫泼墨,楷、隶、行等多种书体各具韵味。他们面前,红纸铺展,笔墨齐备,一副副寓意吉祥的春联在笔尖流淌而出。这些春联内容既有传统吉祥联句,也有贴合时代发展的特色创作。书法家们根据群众需求,现场创作个性化春联,满足不同家庭的期盼。一位参与书写的书法爱好者表示:“手写春联是传统文化的重要载体,每一笔都蕴含着对新年的美好祝愿。”

书法家们凝聚共识,将装点卢氏县千家万户的门楣,更承载着群众对新春的美好祝愿,在传统与现代的交融中,续写着中国年的文化记忆,为即将到来的春节增添了浓厚的喜庆氛围。

(聂金锋)

选心仪的联句,或请书法家现场创作个性化祝福。现场秩序井然又热闹非凡,求取春联的群众络绎不绝。最壮观的是晾晒春联的场景,刚写好的春联被小心地移到指定区域,成百副鲜红对联整齐铺开,宛如一片红色的海洋。墨迹未干的红纸在冬日的阳光下闪着光泽,与潮玩街的现代装饰形成鲜明对比,构成了一幅传统与现代交融的独特画面。

拿到心仪的群众笑逐颜开,小心翼翼地捧着墨迹未干的春联,有的当场与春联合影留念,有的迫不及待地互相分享心仪的联句。“手写的春联就是有感觉,墨香扑鼻,比买的印刷品有温度多了!这年味儿一下子就足了!”刚领到春联的居民王大爷喜滋滋地说。今年的春联内容格外体现时代特色,许多作品融入了对国家发展的赞美和对新时代的祝福。

“时代恰如春色好,江山自是骏才多”等春联,不仅表达了对新年的美好期许,也蕴含着对祖国繁荣昌盛的由衷祝福。一位领取了春联的中年教师感慨:“我们生逢盛世,国泰民安,手写春联不仅是为了装饰家门,更是表达对美好生活的感恩和对祖国的祝福。”

这些红纸黑字不仅将装点卢氏县千家万户的门楣,更承载着群众对新春的美好祝愿,在传统与现代的交融中,续写着中国年的文化记忆,为即将到来的春节增添了浓厚的喜庆氛围。

(聂金锋)

聚势攻坚一季度 全力以赴稳增长

卢氏县动员部署新一年良好开局工作

本报讯 1月31日,卢氏县召开推动新一年良好开局动员部署会议,深入贯彻落实省委、市委推动新一年良好开局动员部署会议精神,动员全县上下以“人一之、我十之”的进取心和“一日无为、三日不安”的紧迫感,坚决打好冬春季攻坚战,推动该县新一年工作实现良好开局。

就扎实推动新一年良好开局,卢氏县要求,充分认识“十五五”开局之年的特殊重要性,坚持方向不偏、势头不减,将各项工作安排到位,迈上更高水平、更有效率、更高质量的发展轨道。

项目为王,拼储备、抓落地。“谋深”,要坚持“八大体系”统筹、局委乡镇主体、专业机构参与、财政资金兜底保障;“勇争”,要抓住政策措施和资金项目密集出炉关键期,让更多资金向卢氏倾斜,更多项目落户卢氏,同时利用好春节的有利时机,广招商;“细落”,推动所有项目“有体系在包,有领导在保,有局委在领,有乡镇在护,有专班在推”,完成一季度140个县级重点项目开工率70%以上的硬任务。

企业为大,拼服务、抓保障。要树立“一家人”思想、增强“店小二”意识、发扬“三股劲”作风,持续推进“六个一”包企机制,“万人助万企”长效工作机制,真心实意服务企业;要梯次培育做大做强企业,持续推进“过亿+十亿+百亿”三级企业成长梯队,按照“六个一”要求和“八大体系”分类安排,做好工作;要聚焦要素保障降本增效,找准企业的“急难愁盼”,精准发力,解决困难,与企业做好沟通交流,推动各类政策应享尽享、免申即享,直达企业、直达项目。

科技为重,拼创新、抓转化。现有的科技平台要利用好,安排专人专班对正在建设的科研基地切实负起责任;要对接好科研机构,聚焦产业发展需求,深化校地企共建、院线共建、技术合同订单等创新发展模式,联合高校、科研院所等多方主体,搭建产销对接平台,推进“产学研用”协同创新,让更多科研平台落户卢氏,为县域经济高质量发展注入活力;要鼓励企业自己干,企业要充分发挥主观能动性,积极学习先进经验,创立研发中心。

内需牵引,拼消费、抓供给。要强化消费牵引,相关部门要做好政策宣传,抢抓春节、元宵节等消费旺季,全面激发消费潜能,释放消费活力,同时要加强货源组织,强化市场监管,确保紧急情况下生活必需品能够及时送达;要突出活动迎新,相关部门要推出各项活动,满足消费者多样化消费需求,让年味更浓、消费更旺;要突出场景创新,依托特色商业街区优势,增加特色消费场景,加大宣传力度,提升游客的体验感、满意度,同时创新消费业态,构建多元消费场景,切实把游客流量转化为消费流量。

要守底线、防风险,以高水平安全护航高质量发展。要全力以赴抓好安全生产、森林防灭火、消防安全、低温雨雪冰冻灾害防范、道路交通管护等各项工作。守好安全生产红线,扎实推进安全生产治本攻坚三年行动,深入开展各领域隐患排查整治,确保群众生活生产平稳有序。织密社会稳定网,深化“凉亭夜话”群众工作模式,用好矛盾风险排查化解“4+1+N”治理模式,紧盯社会面管控,切实将矛盾风险消除在萌芽状态。守牢金融防范底线,坚持底线思维,增强忧患意识,坚决守牢不发生系统性金融风险的底线。

(宋文远)

双槐树乡:

干部群众携手美化家园

本报讯 为持续提升辖区人居环境,营造干净整洁祥和的新春环境,近日,卢氏县双槐树乡全面打响人居环境整治攻坚战,让全域环境成为串联美好生活的“幸福线”,为建设宜居宜业和美乡村筑牢生态底色。

强化领导、夯实责任。以“包村领导盯村主抓、包村站所现场督促、村委领导示范带头”为核心,构建“三级领导”抓落实的工作格局,凝聚干部职工、党员群众、保洁员、护林员多方力量,层层压实整治责任,确保各项工作落地见效、不留死角。从县、乡主干道到村组支路,从集镇街区到村口巷陌,形成了“人人参与、共建共享”的良好整治氛围。

聚焦重点、靶向发力。集中开展大扫除、大清洁、大整治行动,彻底清理沿路沿街废弃生活用品、生产农具、柴火杂草、破旧围栏、建筑材料等,人居环境实现全方位、精

(薛珂)